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Στην εποχή των µεγάλων αλλαγών, των ταχυτήτων, των τεχνολογικών 
επιτευγµάτων και της αδιάκοπης ροής της πληροφορίας, καλούµαστε να 
σταθούµε µε πολλή σκέψη και βαθιά θεώρηση µπροστά σε ένα θέµα εξόχως 
κοινωνικό, ιστορικό και άµεσα οικονοµικό. Στο θέµα της «εργασίας», θέµα που 
συνδέεται άµεσα µε τον άνθρωπο.  
Κανείς σήµερα δεν µπορεί να αρνηθεί ότι οι θεωρίες για την εργασία έχουν 
αλλάξει, αλλάζουν και θα αλλάζουν αφού σηµαδεύονται από τα διαδοχικά 
στάδια της ιστορικής εξέλιξης του ανθρώπου. 
  
Η εµφάνιση της βιοµηχανικής περιόδου συνιστά οπωσδήποτε µια ριζική 
αλλαγή όπου ο καθένας αµείβεται για την εργασία του και υπολογίζεται 
σύµφωνα µε την ατοµική προσφορά του ενώ λαµβάνει ένα µισθό από τον 
οποίον εξαρτάται αυτός και η οικογένειά του σχεδόν απόλυτα. Σήµερα πλέον η 
κοινωνική µας ζωή και κατάταξη εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά από την 
εργασία µας. 
  
Στις σύγχρονες κοινωνίες η εργασία αποτελεί σηµαντικό στοιχείο για τη 
συγκρότηση της ταυτότητας του ατόµου, της προσωπικότητάς του και της 
κοινωνικοποίησής του, καταστάσεις απαραίτητες για την οµαλή εξέλιξη κάθε 
κοινωνίας. Η εργασία εξασφαλίζει εισόδηµα για την επιβίωση του ατόµου, 
ευκαιρίες για την απόκτηση δεξιοτήτων και ικανοτήτων αλλά και για την 
οργάνωση του κύκλου των καθηµερινών του δραστηριοτήτων.  
  
Από το περιεχόµενο που δίνουµε στην εργασία προκύπτει και η δεινή θέση 
αυτών που τη στερούνται. 
  
∆εδοµένου ότι βιώνουµε µία µακρά περίοδο ανεργίας, ιδιαίτερα στην χώρα 
µας και παρά τους σχετικά υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης, υπάρχει 
ανάγκη συγκεκριµένων παρεµβάσεων και πολιτικών για ευκολότερη πρόσβαση 
στην απασχόληση για το µεγαλύτερο δυνατό τµήµα του ανθρώπινου 
δυναµικού. 
  
Η ανεργία εµφανίσθηκε στην Ευρώπη την εποµένη της πρώτης πετρελαϊκής 
κρίσης, και από τα τέλη του 1973 δεν έπαψε ουσιαστικά να επιδεινώνεται, 
ξεπερνώντας το 1993 το 11% του ενεργού ευρωπαϊκού πληθυσµού! 
  



Έκτοτε, η κατάσταση αυτή απασχολεί ευρύ φάσµα της κοινωνίας, της 
πολιτικής, των κοινωνικών εταίρων τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό 
επίπεδο. 
  
Στην ανατολή του 21ου αιώνα φαίνεται ότι µία από τις κυριότερες προκλήσεις 
για το µέλλον της εργασίας αποτελεί η δηµιουργία απασχόλησης και ο έλεγχος 
και περιορισµός της ανεργίας.  
  
Οι συγκρίσεις και οι συζητήσεις γίνονται σχεδόν πάντα θέτοντας ως αναφορά 
του ανταγωνιστές της Ευρώπης και κυρίως τις ΗΠΑ οι οποίοι δεν έπαψαν να 
δηµιουργούν θέσεις απασχόλησης ακόµα και τώρα που έχουν σοβαρά 
προβλήµατα στην οικονοµία τους. Παρά τις µεγάλες απολύσεις και 
αναδοµήσεις ολόκληρων κλάδων της οικονοµίας η ανεργία δεν ξεπερνά το 
5%. 
  
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει από αρκετά χρόνια αρχίσει να λαµβάνει µέτρα και 
πολιτικές µε στόχο την ενίσχυση της απασχόλησης αποκορύφωµα των οποίων 
υπήρξε η θεσµοθέτηση το 1997 της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 
Απασχόληση. Σήµερα συζητούµε την Αναθεώρηση της καθώς και τα 
Συµπεράσµατα του Συµβουλίου της Λισσαβόνας. Η σύνδεση αυτών των 
πολιτικών µε τις οικονοµικές πολιτικές υπογραµµίζει την αλληλεξάρτηση αλλά 
κα την κατεύθυνση για την επιτυχία του στόχου. 
         
        Η ανεργία σήµερα αντιπροσωπεύει µεν τη σπατάλη των ανθρωπίνων 
πόρων, απειλεί δε τη συνοχή του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι, της πορείας της 
οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης, και προξενεί κινδύνους 
αποσταθεροποίησης των δηµοκρατικών µας δοµών.         
  
        Οι γρήγορα µεταβαλλόµενες ανάγκες στην κατανάλωση και εποµένως 
στην προσφορά και παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών, η επιτακτική ανάγκη 
για συνεχείς αλλαγές στα συστήµατα παραγωγής έχουν καταστήσει την αγορά 
εργασίας περισσότερο πολύπλοκη και απαιτούν µεγάλη ευελιξία. Συγχρόνως η 
αποτελεσµατική διαχείριση του έµψυχου δυναµικού έχει καταστεί ίσως ο 
πλέον κρίσιµος παράγοντας επιτυχίας για κάθε επιχειρηµατική µονάδα σε µια 
ανταγωνιστική οικονοµία. 
  
Ο ανταγωνισµός δεν σταµατάει στο επίπεδο των µακροοικονοµικών 
δεδοµένων, αλλά αφορά το σύνολο της κοινωνίας. Οι επιχειρήσεις κατ’ αρχήν 
για να είναι ανταγωνιστικές πρέπει να στηρίζονται κάθε µέρα και περισσότερο 
στη γνώση, στις ικανότητες των ατόµων και στη δυνατότητα προσαρµογής 
στα νέα δεδοµένα. Οδηγούµεθα αναπότρεπτα σε ποικίλες µορφές 
απασχόλησης που ξεπερνούν το υπάρχον νοµοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο, 
που απαιτούν ευρύτερες γνώσεις, περισσότερες δεξιότητες, µεγαλύτερη 
υπευθυνότητα και αυξηµένη κινητικότητα άρα και ευελιξία. Οι νέες µορφές 
απασχόλησης θα διαχειρίζονται µε άλλο τρόπο το χρόνο εργασίας που θα 
συνδυάζει την ανάγκη της επιχείρησης για γρήγορη προσαρµογή στις ανάγκες 
της αγοράς, µε παράλληλη όµως εξασφάλιση του εργαζοµένου ότι θα 
εξακολουθήσει να έχει µια θέση εργασίας, όχι αναγκαστικά µε τον ίδιο 



εργοδότη ή κάνοντας πάντα την ίδια εργασία αλλά διατηρώντας περίπου τα 
ίδια εισοδήµατα.  

  
Γνώµονας αυτών των αναγκαίων προσαρµογών είναι η επίτευξη ισορροπίας 
στη ρύθµιση της εργασίας µε στόχο την ευέλικτη λειτουργία των επιχειρήσεων 
µε ανθρώπινο δυναµικό που θα µπορεί να ανταποκρίνεται ταχύτερα στις 
αναγκαίες αλλαγές.  
  
Την ευελιξία πρέπει να τη δούµε µε θετικό περιεχόµενο. Η έννοιά της ευελιξίας 
µπορεί να τροµάζει µερικούς γιατί βάλλει κατά της οµοιοµορφίας και του 
τρόπου οργάνωσης που είχαµε συµφωνήσει, νοµοθετήσει και συνηθίσει τις 
τελευταίες δεκαετίες.  
  
Ευελιξία όµως είναι µια πλούσια λέξη που µπορεί να σηµαίνει και : 

Ø    Αναδιοργάνωση και προσαρµογή 
Ø    Περισσότερο ελεύθερο χρόνο 
Ø    Μεγαλύτερη απασχολησιµότητα 
Ø    Αυξηµένη κινητικότητα 
Ø   Μεγαλύτερη ικανοποίηση και δηµιουργικότητα 

  
Όλα αυτά τα στοιχεία καθώς και το ευρύτερο περιεχόµενό τους µπορεί να 
εξετασθούν και να αντιµετωπισθούν µέσα από τον κοινωνικό διάλογο των δύο 
πλευρών που έχει άλλωστε δώσει µέχρι σήµερα ιδιαίτερα θετικά 
αποτελέσµατα. 
  
Η Στρατηγική της  Λισαβόνας ανάγει την εργασία και τα ποιοτικά της 
χαρακτηριστικά στο κέντρο των επιδιώξεων για το µέλλον της Ευρώπης. Θα 
ήθελα εδώ να παρατηρήσω ότι  δε πρέπει να δούµε τη Στρατηγική της  
Λισαβόνας απλά σαν συγκεκριµένους στόχους αλλά σαν εφαλτήριο για νέες 
πανευρωπαϊκές δράσεις, για επανεκτίµηση όλων των µέτρων που επηρεάζουν 
θετικά η αρνητικά την επίτευξη νέων στόχων. 

  
Το World Economic Forum και η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε 
πρόσφατη αξιολόγηση της προόδου για την επίτευξη των στόχων για την 
Στρατηγικής της Λισσαβόνας, επισηµαίνουν ότι : 

  
Ø    Η ευρωπαϊκή οικονοµία υπολείπεται από πολλές χώρες του ΟΟΣΑ και τις 

ΗΠΑ σε όλες τις βασικές διαστάσεις της Στρατηγικής της Λισσαβόνας εκτός 
από αυτήν του ‘’κοινωνικού αποκλεισµού’’. 

  
Ø    Οι επιχειρηµατικές επιδόσεις του κάθε κράτους µέλους υπολείπονται 

αυτών των ΗΠΑ. 
  
Ø    Οι υπό ένταξη χώρες υπολείπονται και αυτές των βασικών διαστάσεων 

της Στρατηγικής της Λισσαβόνας, γεγονός που σηµαίνει ότι ενδέχεται να 
µειώσουν περαιτέρω τον ευρωπαϊκό µέσο όρο στους περισσότερους 
δείκτες. 

  



Παρά την διακήρυξη της Λισαβόνας στην οποία συµφωνήσαµε όλες οι χώρες 
µέλη της Ε.Ε. εάν συνεχίσουµε µε αυτούς τους ρυθµούς δεν φαίνεται να 
επιτυγχάνεται στα επόµενα επτά χρόνια, δηλαδή µέχρι το 2010, να γίνει η 
Ευρώπη η ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη οικονοµία της 
γνώσης ανά την υφήλιο, ικανή για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη µε 
περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και µε µεγαλύτερη 
κοινωνική συνοχή. 
  
Από τη διακήρυξη της Λισαβόνας θα σταθώ σε δύο πολύ σηµαντικά σηµεία για 
την πορεία και το µέλλον της απασχόλησης  : 
  

1. την καλλιέργεια της επιχειρηµατικότητας και 
2. την  αξιοποίηση της κοινωνίας της γνώσης  

  
      I. Η επιχειρηµατικότητα είναι παράγοντας ανάπτυξης και δηµιουργίας 

θέσεων εργασίας όπως ορθώς αναγνωρίστηκε στα συµπεράσµατα του 
Συµβουλίου της Βαρκελώνης και όπως αναφέρεται και στην Αναθεώρηση 
της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση.  

  
Επιχειρηµατίες είναι αυτοί που δηµιουργούν νέες πηγές πλούτου, 
αντικαθιστούν αναποτελεσµατικές επιχειρήσεις µε καινούργιες, συχνά 
καινοτόµες, και δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας. Η δηµιουργία ενός 
πλαισίου ευνοϊκού για την  επιχειρηµατικότητα είναι απαραίτητη, όχι µόνο 
για τα άτοµα που επιθυµούν να ξεκινήσουν δική τους επιχείρηση ή για την 
επιβίωση των µικρών επιχειρήσεων αλλά ακόµη και για τις µεγάλες 
επιχειρήσεις, προκειµένου αυτές να συνεχίσουν να είναι δηµιουργικές και 
κερδοφόρες, να προσαρµόζονται και να αναπτύσσονται στα νέα δεδοµένα. 

  
Στις σηµερινές συνθήκες η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας είναι άµεση 
προτεραιότητα για µια πολιτική που επιδιώκει την οικονοµική ανάπτυξη και 
µέσω αυτής, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας. Η επιχειρηµατικότητα 
αναγνωρίζεται πλέον ως θεµέλιος λίθος της ευρωπαϊκής 
ανταγωνιστικότητας.  

  
Χρειάζεται να αναπτύξουµε περαιτέρω την έφεση των νέων στο επιχειρείν 
και να εφοδιασθεί το επιχειρηµατικό δυναµικό της Ευρώπης µε 
περισσότερες γνώσεις, που βοηθούν την επιχειρηµατική δράση και 
περιορίζουν την αποτυχία στα πλαίσια του παγκόσµιου ανταγωνισµού.  
  
Πρέπει να ενθαρρυνθεί η ανάληψη επιχειρηµατικών κινδύνων στην Ε.Ε. 
ενώ η αποτυχία της επιχειρηµατικής δράσης δεν θα πρέπει να στιγµατίζεται 
κοινωνικά και να διώκεται. 

  
   II.      Καθόσον αφορά την κοινωνία της γνώσης: 

Στην παραδοσιακή οικονοµική σκέψη, η εργασία είναι ένας από τους 
συντελεστές παραγωγής. Ωστόσο, σε µια οικονοµία που βασίζεται στη 
γνώση, οι οργανισµοί αξιολογούνται όχι βάσει των προϊόντων ή των 
µηχανών τους αλλά κυρίως βάσει της ικανότητας του εργατικού δυναµικού 



τους να αξιοποιήσουν την πληροφορία και την γνώση. Ο ρυθµός των 
καινοτοµιών, των αλλαγών στις τεχνολογίες, στα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες είναι τόσο γρήγορος πλέον ώστε τα ανταγωνιστικά 
πλεονεκτήµατα των επιχειρήσεων και των χωρών εξαρτώνται από την 
προσαρµοστικότητα και την ικανότητα του ανθρώπινου δυναµικού τους. 

  
Σήµερα, όλος ο κόσµος χρησιµοποιεί τους όρους ‘’βιοµηχανίες της 
γνώσης’’, ‘’εργασία της γνώσης’’ και ‘’εργαζόµενος της γνώσης’’ χωρίς να 
κατανοεί πλήρως τι συνέπειες έχουν για µας, για τους νέους, για τις 
ανθρώπινες αξίες και συµπεριφορές, για τη διοίκηση των επιχειρήσεων, για 
την οικονοµία την δηµόσια διοίκηση και την πολιτική. Εν τούτοις, ένα 
πράγµα που φαίνεται ήδη ξεκάθαρα είναι – και πρέπει όλοι να το 
συνειδητοποιήσουµε - ότι η ανατέλλουσα κοινωνία και οικονοµία της 
γνώσης θα διαφέρουν ριζικά από την κοινωνία και την οικονοµία του 
τέλους του 20ου αιώνα. 

  
Η γνώση διαφέρει απ’ όλα τα υπόλοιπα µέσα παραγωγής, στο ότι δεν 
µπορεί να κληρονοµηθεί ή να κληροδοτηθεί. Πρέπει να την αποκτήσει 
κανείς από την αρχή ενώ όλοι ξεκινούµε από το ίδιο επίπεδο αµάθειας. 
  
Στην σηµερινή κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας, ο 
επιχειρηµατίας µελετά την παγκόσµια αγορά. Ο επιχειρηµατίας 
είναι αυτός που βλέπει ανικανοποίητες ανάγκες, τις 
αντιλαµβάνεται ως ευκαιρίες και αναλαµβάνει τον επιχειρηµατικό 
κίνδυνο δηµιουργώντας παράλληλα νέες θέσεις εργασίας και 
απασχόληση. 

  
Η γνώση γίνεται τον 21ο αιώνα γρήγορα απηρχαιωµένη και οι εργαζόµενοι 
της γνώσης πρέπει να ξαναγυρίζουν τακτικά στα θρανία. Οι απαιτήσεις της 
εργασίας σήµερα δεν µοιάζουν µε τις παραδοσιακές ειδικεύσεις, οι οποίες 
ακόµα αλλάζουν µε πολύ αργό ρυθµό. Τα επόµενα χρόνια η συνεχής 
εκπαίδευση των ήδη πολύ µορφωµένων εργαζοµένων θα αποτελεί 
τον πυρήνα ανάπτυξης κάθε κοινωνία. 

  
Η µεγάλη πρόκληση για την Ευρώπη σήµερα είναι πως θα γίνει η πλέον 
ανταγωνιστική περιοχή του κόσµου διατηρώντας και ανανεώνοντας το 
κοινωνικό της πρόσωπο. Από τις πολιτικές κατευθύνσεις, τη µέθοδο και τα 
εργαλεία που θα χρησιµοποιηθούν, την αποτελεσµατικότητα των µέτρων της 
δηµόσιας διοίκησης  καθώς και από την πορεία της διεύρυνσης της Ευρώπης 
εξαρτάται η επιτυχία αυτού του στόχου. 
  
 Καίριο και κεντρικό ρόλο µπορούν και οφείλουν να ασκήσουν και οι 
Κοινωνικοί Εταίροι. Τόσο η Συνθήκη του Άµστερνταµ, όσο οι στόχοι της 
Λισσαβόνας καθώς και µια σειρά από Αποφάσεις Συµβουλίων Κορυφής 
εµπιστεύονται τους Κοινωνικούς Εταίρους δίδοντάς τους πρωταγωνιστικούς 
ρόλους. Σε επιβεβαίωση των παραπάνω στη ∆ιάσκεψη  Κορυφής του 
Κοινωνικού ∆ιαλόγου το Νοέµβρίο 2002 στις Βρυξέλλες οι Κοινωνικοί Εταίροι 
δεσµεύτηκαν σ’ ένα πολυετές Πρόγραµµα ∆ράσης που έχει διπλό σκοπό: 



τη συνεισφορά τους στους στόχους της Λισαβόνας και την έµπρακτη 
ανάπτυξη αυτόνοµου διαλόγου.  

Η Ευρωπαϊκή  Βιοµηχανία και ο επιχειρηµατικός κόσµος υποστηρίζουν την 
Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης ως βασικό εργαλείο επίτευξης των 
στρατηγικών αυτών στόχων και θεωρεί την αναθεώρησή της ως ευκαιρία 
ενίσχυσης της αποτελεσµατικότητάς της. Σ’ αυτό το πνεύµα πρέπει να 
υπογραµµισθεί ότι η γνώση, η ευελιξία και η επιχειρηµατικότητα αποτελούν 
βασικούς παράγοντες για την υλοποίηση αυτών των στόχων της και για το 
µέλλον της απασχόλησης.  

Συµπερασµατικά, προκειµένου να έχουµε µια ανταγωνιστική και δυναµική 
οικονοµία, οι κοινωνικοί εταίροι θα πρέπει να εξασφαλίσουν ότι οι αυξήσεις 
των εισοδηµάτων θα διαµορφώνουν συνθήκες για τη διατήρηση και την 
αύξηση της απασχόλησης και τη σταθερότητα των τιµών. Ταυτόχρονα η 
οικονοµική πολιτική κάθε κράτους θα πρέπει να βελτιώνει τη δηµοσιονοµική 
σταθερότητα και να λαµβάνει υπόψη της τις επιπτώσεις της γήρανσης του 
πληθυσµού.  
  
Τα κράτη-µέλη οφείλουν να προχωρήσουν σθεναρά στην προώθηση 
διαρθρωτικών αλλαγών σε πολλούς τοµείς. Αλλαγές χρειάζονται και στην 
αγορά εργασίας διότι το µέλλον της εργασίας εξαρτάται αναπόφευκτα από την 
ταχύτητα προσαρµογής µας, δηλαδή των κοινωνικών εταίρων κάθε χώρας, 
στις αναγκαιότητες αυτές. Η εργασία αναδεικνύεται όλο και περισσότερο σε 
ποιοτικό παράγοντα αλλά και σε κύριο συντελεστή του αποτελέσµατος. 
Πρόκειται για µια διαρκώς ανανεούµενη συνέργεια.    

Κυρίες και Κύριοι, 

Αν στην καινούργια παγκόσµια οικονοµία της γνώσης όπου ο χρόνος και οι 
αποστάσεις ελαχιστοποιούνται µε τις σύγχρονες τεχνολογίες, αισθανόµαστε 
συχνά ανίσχυροι,  αυτό δεν πρέπει να είναι είναι σηµάδι προσωπικής η 
οµαδικής αποτυχίας αλλά απλά αντανακλά τις αδυναµίες των θεσµών µας. 
  
Υπάρχει ανάγκη αναδόµησης των θεσµών και ανάγκη δηµιουργίας 
καινούργιων. Γιατί η παγκοσµιοποίηση δεν είναι κάτι παροδικό και τυχαίο, 
ούτε αναστρέψιµο. Είναι µια µεταλλαγή των συνθηκών της ζωής µας. Είναι ο 
τρόπος που βιώνουµε σήµερα την εξέλιξη της γνώσης και τη πρόοδο της 
τεχνολογίας. Υπενθυµίζω σε όλους µας ότι µόνη σταθερή αξία είναι η συνεχής 
αλλαγή.- 
 


